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ΟΝ. Καζαντζάκης 

και η Αφρική
“Ο Νίκος Καζαντζάκης είχε πειστεί ότι η Ευρώπη θα 

απεσυντίθετο και ότι το μέλλον θα ανηκε στην Ανατολη 
και την Αφρική. Το 1922, όταν επισκεπτεται το 

Εθνογραφικό Μουσείο του Βερολίνου, μπροστα στις 
αφρικανικές μάσκες είναι κατηγορηματικος: Η Αφρική 

θα ξυπνήσει. Ο Νίκος Καζαντζακης ήταν μέλος της 
Ελληνικής Αντιαποικιοκρατικής Επιτροπής. Στο πλαισιο 
αυτό και μέσω των κειμένων του, έδρασε ενεργα για την 
αυτοδιάθεση των λαών, και ιδιαίτερα των αφρικανικών .

Τ
ις ενδιαφερουσες αυτές ε
πισημάνσεις κάνει η Διε
θνής Εταιρεία Φίλων του 
Νίκου Καζαντζάκη, το 
δεύτερο ενημερωτικό δελτίο της οποί
ας επικεντρώνεται στην Αφρική και 

στο ενδιαφέρον του μεγάλου Κρητικου 
συγγραφέα γι’ αυτήν την ήπειρο.

Οπως εξηγεί, “γνωρίζουμε το μυθι
στορηματικό έργο του Νίκου Καζα
ντζάκη, την προσήλωσή του στην Κρή
τη, αλλά και το άνοιγμά του στους αλ- 
λους λαούς και τους άλλους πολιτι
σμούς, τα ταξίδια του, την αγάπη του 
για τη φύση, την προσήλωσή του στις 
πνευματικές και ανθρωπιστικές αξίες 
και στην Ανατολή. Αντίθετα, είναι ε
λάχιστα γνωστές οι σχέσεις του με την 
αφρικανική ήπειρο”.

Σημειώνει ότι, “ο Νικος Καζαντζα- 
κης ισχυριζόταν ότι είχε αραβοαφρι- 
κανική καταγωγή. Πράγματι, ήταν πε
πεισμένος ότι οι πρόγονοί του ειχαν 
έλθει από την άλλη ακτή της Μεσόγει
ου. Ταξιδεύοντας προς την Απω Ανα
τολή, γράφει: Χαίρουμαι μέσα μου το 
αφρικανικό αίμα... Περνούμε την Ερυ
θρά, περάσαμε τη Μέκκα ζερβα, την

Αβησσυνία δεξά. Νιώθω πως εδώ γεν
νήθηκαν οι πρόγονοί μου”.

“0 Καζαντζάκης κάνει λογο για 
πρώτη φορά στα 1925 για την επιθυμία 
του να πάει στην Αφρική. Σε ενα 
γράμμα σε ένα φίλο του στο Ηρακλειο, 
του ζητάει να του εκδώσει μια βίζα 
για την Tanga, East Africa. Στο βιβλίο 
του «Βίος και Πολιτεία του Αλέξη 
Ζορμπά», διευκρινίζει ότι πρόκειται 
για έναν Κρητικό που είχε μετανα
στεύσει στην περιοχή αυτή και που τον 
καλεί να τον επισκεφτεί. Το 1926 
πραγματοποιεί το πρώτο του ταξίδι 
στην Αφρική, πηγαίνοντας στην Αίγυ
πτο”.

Επιπλέον, όπως αναφερεται στο 
δελτό της Εταιρείας, ο Νίκος Καζα
ντζάκης “σε τέσσερα απο τα βιβλία 
του, αναφέρεται στην Αφρική:

-«Οδύσσεια»: τέσσερις ραφωδιες 
του ποιήματος περιέχουν πολυάριθ
μους αφρικανικούς μύθους, δοξασιες, 
οράματα και τελετουργίες. Η μαύρη 
Αφρική παρουσιάζεται από τον Καζα
ντζάκη ως ένας τόπος ανανέωσης, α
ναγέννησης του κοσμου. Στον τόπο αυ
τόν ακριβώς τοποθετεί ο Οδυσσέας

την ιδανική πολιτεία του.
-«Τόντα-Ράμπα»: Στο μυθιστόρημα 

αυτό, που γράφτηκε στα γαλλικά, το 
κεντρικό πρόσωπο είναι μαύρος αφρι- 
κανός με τον οποίο ταυτίζεται ο Καζα
ντζάκης. , .. ,

-«Αναφορά στον Γκρεκο»: Μιλαει 
επανειλημμένα για την Αφρική. Κατα 
την πρώτη του συνάντηση με τη φίλη 
του Ιτκα Χόροβιτς στο Βερολίνο, εκει- 
νη τον είχε πάρει για αφρικανο, οπως 
ισχυρίζεται.

-«Ταξιδεύοντας - Αίγυπτος»: Δίνει 
λεπτομέρεις για την αραβοαφρικανική 
καταγωγή του, τον πολιτισμο και τον 
αιγυπτιακό λαό”.

ΚΑΙ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
Επίσης, η Διεθνής Εταιρεία Φίλων 

Νίκου Καζαντζάκη, οργανώνει ενα ε
ξαιρετικής σημασίας συνέδριο στους 
Βαρβάρους - Μυρτιά στο Ηράκλειο, 
στις 6 και 7 Δεκεμβρίου με θέμα: “Νί
κος Καζαντζάκης, ο παγκόσμιος”, υπο 
την αιγίδα του Προέδρου της Δημο
κρατίας Κωστή Στεφανόπουλου. Εχουν 
προσκληθεί μελετητές του έργου του 
Καζαντζάκη, που προέρχονται απο τις 
πέντε ηπείρους και θα περιγράφουν 
στα ελληνικά την υποδοχή του εργου 
του στις χώρες τους και θα αναπτυξουν 
ένα θέμα της επιλογής τους.

Το συνέδριο αυτό διοργανωνεται σε 
συνεργασία με το Μουσειο Νίκου Καζα
ντζάκη, τον Δήμο Νίκου Καζαντζάκη και 
το Κέντρο Κρητικής Λογοτεχνίας.
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